STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/798

Thema: Integrationsschiiler

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie hoch ist die Zahl der Integrationsschiiler in diesem Schul-

jahr? (Bitte aufschliisseln nach Schularten, Landkreisen und kreis-
freien Stadten!)

Frage 2: Wie hoch ist die Zahl der Integrationsschiiler in den Schuljah-
ren ab 2010/2011 bis 2013/2014 gewesen? (Bitte aufschliisseln nach
Schularten, Landkreisen und kreisfreien Stidten!)
Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Auf die Anlage wird verwiesen.

Mit freundlichen GriiRen // 7
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nhild Kurth

Anlage
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lhr Zeichen
Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
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Hausanschrift:

Sichsisches Staatsministerium
fiir Kultus

Carolaplatz 1

01097 Dresden

www.smk.sachsen.de
Verkehrsverbindung:

Zu erreichen mit den Stralen-
bahnlinien 3, 7, 8
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